

Муниципальное дошкольное образовательное бюджетное учреждение центр развития ребенка - детский сад № 19 г. Сочи

Методическая разработка экскурсии

Тема: «Ривьера» - парк культуры и отдыха».

Вид экскурсии: а) тематическая, б) пешеходная.

Продолжительность экскурсии: 2 академических часа.

Протяженность: 1 км.

Маршрут: главная аллея парка «Ривьера».

Категория экскурсантов: дети старшего дошкольного возраста и члены их семей.



Автор-разработчик: Тозлиян А. С.

Здравствуйтесь ребята, здравствуйтесь родители!

Сегодня мы встретились здесь, перед главным входом в парк «Ривьера», не случайно. Я уверена, что вы не раз бывали здесь со своими родителями и у вас уже есть любимые места. И все же приглашаю вас совершить незабываемую экскурсию по парку.

Тема нашей экскурсии «Ривьера» - парк культуры и отдыха». Экскурсия будет длиться 2 академических часа, но я уверена, что время для вас пролетит незаметно. Мы побываем на знаменитых аллеях парка, посетим выставочный зал, проведем игры, наблюдения и сфотографируемся на память. Познакомимся с новыми словами и понятиями: бюст, магнолия, экспресс. Во время экскурсии прошу не забегать вперед и не отставать, не рвать растения, так как среди них встречаются ядовитые, не выходить за пределы дорожек и не топтать газоны, быть внимательными друг к другу. В парке очень много интересного, но не забывайте смотреть под ноги.

А теперь посмотрите на главные ворота парка. Эти ворота находятся между двумя колоннами. Они в свою очередь держат табличку, на которой написано: «Парк «Ривьера» основан в 1898 году». А теперь предлагаю окунуться в мир, который находится за воротами.

Здесь начинается главная аллея парка, она проходит по всей его территории. Первый объект, к которому мы подходим - это бюст основателю парка, Василию Алексеевичу Хлудову.

А как же все это начиналось? А вот как. Давным-давно, когда еще государством правил царь, на месте нашего города не было цветущих садов, парков, дорог, высоких зданий, а было только болотистое, гиблое место. Узнал про это место царь и издал указ, в котором говорилось о том, чтобы состоятельные люди внесли вклад в освоении этой местности. Одним из таких людей был Хлудов Василий Алексеевич. Купил он эту землю, где сейчас расположен парк. И пошла работа. Сначала были проведены раскорчевка леса и планировка участка, затем он выделил место для строительства дачи, и от нее, как от центра, проложил несколько аллей, расходящихся лучами. Между аллеями, на просторных куртинах и полянах, были высажены экзотические, декоративные растения. Так был заложен уникальный парк, который является сегодня одним из самых живописных уголков города-курорта Сочи, которым гордится наш город. В память об этом выдающемся человеке было решено сделать памятник. И вот в 2004 году установили на этом месте бюст. Авторами этой скульптуры являются супруги Тихомировы.

Бюст - это скульптурное изображение головы и верхней части тела человека.

Этому парку уже более ста лет. За эти годы парк много раз менялся. Он пополнялся новыми видами экзотических растений. В парке были образованы пейзажные поляны, оформленные многолетними цветущими кустарниками, деревянными скульптурами и камнем. Также появлялись новые аллеи, поляны и каждая имеет свое название. Первой в парке

появилась Поляна Дружбы, к которой я приглашаю вас пройти. На этой поляне посажены деревья магнолии, и это не случайно. Потому что магнолия является символом мира.

Вот эту первую магнолию посадил в парке 1960г. почётный гость города Сочи Отто Гротеволь - Председатель Совета Министров ГДР.

Жители г. Сочи ввели замечательную традицию сажать магнолии на поляне Дружбы по двум причинам: во-первых, магнолия крупноцветковая у себя на родине в Северной Америке считается у индейцев священным деревом. Когда зацветала магнолия, индейцы закапывали топор войны, томагавк, и раскуривали трубку мира. Во-вторых, магнолия хорошо растёт в нашей климатической зоне.

Впоследствии эта добрая традиция получила достойное продолжение.

Известные всей планете государственные и политические деятели оставили свои зеленые автографы в парке, и все деревья имеют свои примечательные биографии.

Родина магнолий - Северная Америка. Магнолия может достигать 30 метров в высоту. Она - представитель древнейших цветковых растений. Белоснежные цветки, диаметром 20-25 см, украшают деревья с мая до октября. Они обладают приятным, сильно дурманящим ароматом. Осенью у магнолий образуются коралловые красные семена, свисающие из плодов шишек на тонких нитях. Листья, цветки и молодые побеги содержат эфирные масла. Магнолия крупноцветковая, обладающая исключительной красотой, широко культивируется в городах и парках всего субтропического района мира.

А теперь обратите внимание на эту вазу. Она была сделана в 80-е годы прошлого века, из цветных цементов и мраморной крошки. Её авторы, супруги Гуслевы, продолжают тему дружбы, изобразив людей планеты, взявшихся за руки. Я предлагаю вам распределиться по дорожке вокруг вазы, взяться за руки, почувствовать тепло ваших рук. А теперь споем песню о дружбе. (Дети исполняют песню.)

Дружба крепкая не сломается,
Не расклеится от дождей и вьюг.
Друг в беде не бросит.
Лишнего не спросит.
Вот, что значит настоящий,
Верный друг. (Повт. 2 р.)
Мы поссоримся и помиримся,
Не разлей водой, шутят все вокруг.
Нужным быть кому-то
В трудную минуту.
Вот, что значит настоящий,
Верный друг. (Повт. 2 р.)

Молодцы, ребята. Ваша песня соответствует теме нашего разговора. Ну а мы продолжаем осмотр.

В августе 1996 года Поляна Дружбы пережила свое обновление – была проведена её реконструкция и установлены вот эти новые декоративные указатели, автором которых является Матусовский Яков Григорьевич. Я прошу запомнить это имя, так как нам предстоит сегодня с ним встретиться.

Одновременно с Поляной Дружбы закладывалась и разрасталась Аллея Космонавтов.

15 мая 1961 года первый в мире космонавт Гагарин посадил первую магнолию на этой аллее. Эта традиция была продолжена российскими и зарубежными космонавтами. Есть на аллее магнолии, посаженные обеими советскими летчицами-космонавтами, Героями Советского Союза - Валентиной Терешковой-Николаевой и Светланой Савицкой.

Гордятся сочинцы и магнолией своего земляка летчика-космонавта, Героя Советского Союза, Виталия Ивановича Севастьянова. Хоть и родился он на Урале, но учился в нашем городе. После окончания школы космонавтов совершил космический полёт и сейчас является Почётным жителем г. Сочи.

1 октября 1975 г. в парке побывали участники первого в мире международного советско-американского космического полета «Союз-Аполлон» и посадили магнолии на Аллее Космонавтов.

Сегодня Поляна Дружбы и Аллея Космонавтов являются природно-историческими памятниками и находятся на территории парка «Ривьера», который в 1998 году отметил своё столетие.

Чтобы наглядно увидеть, как развивался парк за время его существования, я предлагаю вам выйти на главную аллею и подойти к стенду «История развития парка».

Перед вами стенд, на котором история парка в фотографиях. (Дается время на самостоятельный осмотр, индивидуальные вопросы и высказывания).

А я предлагаю вам продолжить путь по этой же аллее к Аллее писателей. А в это время я буду продолжать свой рассказ.

Сотни тысяч людей ежегодно посещают парк. Здесь рады каждому посетителю. Здесь каждому найдется занятие по душе. Для любителей автоматических игр открыт зал игровых автоматов, который находится справа от нас. Рядом для детворы создан городок аттракционов. Наверное, вы не раз бывали здесь с родителями. Напротив - музыкальная эстрада – для любителей музыки. Для весельчаков - комната смеха, которая находится слева от нас. А вы хотите посмеяться, но учтите, что вас никто веселить не будет, смеяться вы будете над собой. Приглашаю вас посетить веселый аттракцион «Комната смеха». В ней расположены зеркала, искажающие изображение. Иначе их можно назвать - кривые зеркала. Проходя от зеркала к зеркалу, просьба не дотрагиваться до них руками или посторонними предметами.

Весело ли было вам в зале? Я рада, что вам понравилось. И я продолжу рассказ, что в этом парке для каждого найдется место по душе. Для

спортсменов и любителей активного отдыха - теннисные корты, баскетбольные и волейбольные площадки. Они находятся справа.

Ежегодно в парке проводятся соревнования для всех возрастных категорий по различным видам спорта: международные, всесоюзные, республиканские, краевые, городские.

Многие мастера спорта выросли на спортбазе «Ривьеры» (известный волейболист Владимир Кондра, теннисист Евгений Кафельников и др.).

Для любителей кофе и мороженого - уютные кафе. Одно из них слева от нас. А за ним скульптура, которая называется «Львята». Автор - В. А. Гуслев. Выполнена она из керамики.

Для любителей фотографироваться есть павильон, который называется Экспресс фото. Слово «экспресс» обозначает моментальный или срочный.

А для читателей в парке есть библиотека, которая была построена давно. До этого времени библиотека представляла собой небольшой домик-павильон, а читального зала не было вообще, и читатели располагались вокруг него, на лужайке.

И вот в этом месте главную аллею пересекает Аллея писателей, на которой установлены бюсты великих мастеров слова России.

Все они сделаны из бронзы. В настоящее время Аллея писателей – это памятник истории и культуры, который взят под охрану государства. И я вам предлагаю рассмотреть их, проходя от одного к другому. У бюста А. С. Пушкина мы остановимся подольше. Вспомните названия сказок, написанные этим автором.

Знатоки мои! По вашим ответам я поняла, что вы очень любите сказки. Конечно, на этой аллее представлены бюсты не всех писателей. Нет бюста сказочнику П. П. Бажову. Этот писатель создавал яркие народные характеры, которые воплощают в себе необыкновенное трудолюбие и талантливость простого человека.

И я предлагаю пройти в нижнюю часть этой аллеи, где расположен фонтан, на котором изображен фрагмент из сказки Бажова. Автором скульптуры является И. Я. Гуслева. Она запечатлела отрывок из сказки «Каменный цветок», где главный герой Данила выполняет заказ хозяйки Медной горы, высекая из камня цветок. Несмотря на то, что памятник был выполнен в 1953 году, он хорошо сохранился и сегодня.

И сегодня скульпторы вносят вклад в развитие парка и радуют нас новыми работами.

Я предлагаю вам продолжить путь к верхней части парка. А по пути обратите внимание на сказочных героев, сделанных из дерева. Я уверена, что вы без труда их узнали.

В парке вы видели скульптуры, выполненные из разного материала: дерева, металла, керамики, мрамора. И вот перед нами еще одна скульптура Чайки. Представьте себе, что бассейн - это море, а чайки парят над ним. Давайте и мы попробуем изобразить фигуры птиц или морских животных, в игре **«Море волнуется раз»**. Эту игру вы хорошо знаете, мы выберем

ведущего. Он напомнит правила игры и проведет ее. (Игра проводится 3 раза).

Молодцы, я и представить не могла, что так необычно можно изображать фигуры.

Я уже говорила, что в парке каждому найдется место по душе. Не забыли скульпторы о влюбленных. Вот перед вами Лавочка Любви, созданная в 2002 году. Автором ее является Ольга Хрисанова. Если вы посмотрите внимательно, то заметите, что она выполнена в виде двух сплетенных сердец. Думаю, что и материал выбран не случайно - металл. Настоящая любовь должна быть крепкой как железо.

Конечно, в жизни всякое случается. Многие проблемы кажутся неразрешимыми, и вот тогда на помощь придет к вам другая лавочка - Скамья Примирения. Автором ее является Петр Хрисанов. Сделана она из мрамора в 2001 году. Необычность ее строения в том, что как бы далеко вы не сели друг от друга, в конце концов, окажетесь рядом.

Еще один важный момент, что обе эти лавочки были установлены 14 февраля в День Валентина, в день всех влюбленных, это тогда, когда вы дарите друг другу валентинки.

И мы подошли к галерее, которая за время своего существования стала одним из основных центров культуры города. Одна из важнейших задач галереи - стремление сохранить для нас и наших потомков лучшие образцы современного изобразительного искусства, всего по-настоящему нового и талантливому.

Приглашаю вас пройти в выставочный зал, где нас ждет очень интересный человек.

Позвольте мне вам представить заведующего экспозиционно-выставочной работой парка - Матусовского Якова Григорьевича. Он расскажет вам о галерее, познакомит с макетом парка и с работами, которые представлены сегодня. А вы внимательно послушайте, прошу ничего руками не трогать.

Понравилось вам в галерее?

Тогда мы скажем спасибо за интересный рассказ и попрощаемся с Яковым Григорьевичем, и дальше продолжим знакомство с культурной жизнью парка.

Для того чтобы организовать культурный досуг посетителей, в парке созданы концертные площадки, возведены зрелищно-развлекательные сооружения.

И основной концертной площадкой парка является «Зеленый театр», у стен которого мы находимся. Он построен в 1959 году и неоднократно реконструировался.

В течение летнего курортного сезона на его сцене проходят многочисленные выступления профессиональных и самодеятельных коллективов.

В последние годы традиционными стали выступления таких

популярных артистов, как Геннадий Хазанов, Евгений Петросян, Ефим Шифрин, Александр Серов и др. Эти имена вам знакомы по концертам, которые вы видели по телевизору.

В честь 100-летия парка «Ривьера», в 1998 г. 18 июля была введена новая традиция. Вот на этом месте была заложена новая аллея «звезд» российской эстрады. Народный артист РФ Е. Петросян посадил на ней первую тую. Эту традицию продолжили А. Добрынин и Д. Гурцкая.

Наряду с культурной жизнью и познавательными экскурсионными объектами, в парке всегда существовала мощная индустрия для развлечения посетителей, важной составляющей которой была аттракционная техника. Она находится в конце главной аллеи парка, куда мы сейчас направляемся.

Первые аттракционы в «Ривьере» появились давным-давно. Действовали они по принципу силомера, и назывались незатейливо: «Скрути быку рога», «Молотобоец» и др.

Затем, появились карусели, которые вращались по кругу, на платформе были установлены фигурки различных животных из папье-маше. Старейшими аттракционами являлись «Лодочки» или «Русские качели».

Предшественником колеса обозрения был аттракцион «Звездочка».

В 1987 г. в парке работало 14 аттракционов.

На сегодняшний день действуют новые аттракционы, которые пришли на смену старым. И их так много, что трудно сосчитать.

Большой популярностью пользуется аттракцион «Колесо обозрения». Поднявшись на высоту птичьего полета, вы увидите, что парк очень большой по площади и утопает в зелени. В настоящее время в парке очень много деревьев, кустарников и цветов, необычных и редких.

Большая часть из них - вечнозеленые. Многие виды цветут зимой, что делает парк привлекательным в течение всего года. Здесь представлены растения, привезенные почти со всех уголков земного шара. Многие из этих растений растут здесь более века и являются редкими экзотическими видами. Например, тюльпанное дерево. Его родиной является Северная Америка, и цветки его напоминают по форме тюльпан. В парке также растут итальянская и крымская сосна, кипарисы, камфорное дерево, кедр гималайский, платаны, магнолии; кустарники: лавровишня, падуб колхидский, лавр благородный, олеандр, рододендрон и другие.

Многие деревья вам знакомы, и мы закрепим их названия, поиграв в **игру «Назови дерево»**. Будьте внимательны, а я напомню правила игры.

Правила: после считалочки - «Раз, два, три, четыре, пять. Начинаем мы играть» - вы разбегаетесь в разные стороны. После сигнала вы останавливаетесь у определенного дерева. Затем я подхожу к каждому из вас и спрашиваю название дерева: «Ни осина, ни береза, а какое это дерево?» А вы должны будете назвать дерево и какой у него плод. Играть будем 3 раза, выиграет тот, кто ни разу не ошибется. Желаю всем удачи.

Знайки мои! Мне очень приятно, что вы так хорошо знаете названия деревьев.

Сейчас «Ривьера» радуется всем своей красотой и ухоженностью. Парк красив круглый год благодаря умелым рукам работников - озеленителей.

А мы сейчас выберем удобное место и сфотографируемся на память о сегодняшнем дне.

На этом наша экскурсия подходит к концу. Сегодня вы посетили знаменитые аллеи парка, выставочный зал, познакомились с историей развития парка, познакомимся с новыми словами и понятиями, провели игры, наблюдения, познакомились с необычным растительным миром. Но если вы хотите еще больше узнать о растениях и животном мире, то советую посетить парк «Дендрарий». На этом мы прощаемся с парком. *Я* надеюсь, вы не раз еще сюда придете. До свидания.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ.

1. Программа социально - эмоционального развития дошкольников «Я.ТЫ.МЫ». М. 2003.
2. Петерина С. В. Воспитание культуры поведения у детей дошкольного возраста. -М. 1986.
3. Программа экологического образования детей «МЫ». - СПб. 2000.
4. Вахрушев А.А. Окружающий мир для дошкольников. - М. 2003.
5. Воронкевич О.А. Добро пожаловать в экологию. 4.1. - СПб. 2004.
- Кондрыкинская А.А. С чего начинается Родина? - М. 2003.
6. Новицкая М.Ю. Наследие. - М. 2003.
7. Гончарова Н.В. План - программа образовательно-воспитательной работы в детском саду. - СПб. 1997.
8. Логинова В.Н. Программа развития и воспитания детей в детском саду «Детство». - СПб. 1997.
9. Волчкова В.Н. Степанова Н.В. Развитие и воспитание детей младшего дошкольного возраста. - М. 2000.
10. Артемова Л.В. Окружающий мир в дидактических играх дошкольников. - М. 1992.
11. Белая К.Ю. Как обеспечить безопасность дошкольников. - М. 1998.
12. Дьяченко О.М. Агаева Е.Л. Чего на свете не бывает. - М. 1997.
13. Страунинг А.М. Программа по ТРИЗ - РТВ, для детей дошкольного возраста. М. 2001.
14. Алёшина Н.В. Патриотическое воспитание дошкольников. М. 2004.
15. Шайдуров О. «Роман с Сочи».- К. 2005
16. Музей истории города-курорта Сочи «Сочи-страницы прошлого и настоящего»- С. 2003